
«Девиантное поведение подростков: кто в ответе?»

Цель проведения - выявление причин девиантного поведенияподростков, обсуждение вопросов девиантного поведения и определение путей решения 
Воспитательная ель – воспитание гражданской ответственности, нравственное воспитание
Развивающая цель – формирование умений воспринимать и осмысливать глобальную значимость проблемы девиантного поведения, делать заключения
Начало – просмотр сюжетов о девиантном поведении подростков.
Классный руководитель
Здравствуйте, сегодня наша дисуссия посвящена поблеме, которая стала является самой актуальной.
Среди молодежи усилился нигилизм, демонстративное и вызывающее поведение по отношению к взрослым поведение, чаще и в крайних формах стали провялятся жестокость и агрессивность. Резко возросла преступность среди молодежи. 70% преступлений совершается лицами до 30 лет. Среди них выделяются подростки. Рост подростковой преступности увеличивается темпами роста правонарушений в других группах. Появляются все новые виды отклоняющегося поведения.
Подростки участвуют в военизированных формированиях политических организаций экстремистов, в рэкете, сотрудничают с мафией, занимаются проституцией и сутенерством, совершают экономические преступления. И эта тенденция сегодня пугает. 
Следует отметить, что город Экибастуз не является здесь исключением. Известно, что провинция выделяется криминагеностью, характеризующейся спецификой совершаемых преступлений. Они объясняются различными факторами.  
Итак, главная тема «девиантное поведение подростков?
Мы попробуем выявить основные причины девиантного поведения и определить те мероприятия, которые могут снизить  уровень девиантного поведения.

Проблема девиантного поведения кроется в предрасположенности подростков к демонстрации такого поведения в знак протеста, с целью привлечения внимания, желания добиться своего. 
Только ли это становится причиной девиации?  Ведь речь идет не только о девиации поведения, а также о девиации личности в целом.
Немецкий поэт Себастьян Брант писал:
Ребенок учится тому, что видит у себя в дому-
Родители в пример ему...
Какую роль играет воспитание в формировании девиантного поведении подростка?
Если родители не интересуются жизнью ребенка, не контролирую его ежечасно, то 100%-но можно утверждать ,что он станет асоциальной личностью со всеми вытекающими последствиями.
Бывает так , что совсем недавно еще спокойный ,послушный ребенок вдруг становится неуправляемым. Значит , пока он был послушен, не доставлял проблем родителям и учителям, он принимался как вполне нормальный в плане поведения. И только в случае нарушения установленных социальных норм он становится проблемным. 
До 10-12 лет ребенок видит авторитет в своих родителях, а позднее на родительский авторитет может быть замещен авторитетом друга , приятеля, лидера класса, группы. 
Часто, чтобы не стать изгоем или не потерять «уважение» лидера, дети починяются ему, выполняют его требования.
Проблема взаимоотношений с ровесниками (аутсайдеры и изгои). Изгоем может стать девиантный ребенок,  а может , наоборот, один станет жертвой отдельной группой жестоких детей. Эта проблема –не только в школе, она и  во дворах. 

Каковы причины такой проблемы?
Почему некоторые становятся изгоями, а другие – преследователями? Как известно, все проблемы вытекают из семьи. Возможно, в семьях изгоев нет знания того, как отстаивать свои честь и достоинство, или просто родители очень мало внимания уделяют своему ребенку, он чувствует себя ненужным и такое же положение стремится занять в группе сверстников. В семьях детей-преследователей тоже не все так хорошо. Часто такие дети не нужны своим родителям, воспитываются отчимами, имеют маленьких братишек и сестренок, которым и уделяется все внимание.
Но вторая причина выходит из первой – воспитание.
Итак, если ребенок растет в благополучной семье, где с восптанием вроде всё в порядке, то он никогда не станет воровать, бродяжничать , не станет наркоманом или алкоголиком.
Но по статистике, именно дети из благополучных и обеспеченных семей занимают первое место среди наркоманов и алкоголиков.

Бытует и другое мнение. Определяя формы девиантного поведения, самыми распространенными всегда называют наркоманию и алкоголизм. 
Не смотря на то, что не смотря на то ,что уже всем с 1-го класса говорят о вреде алкоголя, курения, каждый второй пробует и каждый четвертый употребляет алкоголь ,сигареты и что-то еще круче. Алкоголизация и наркоманизация  продолжается среди школьников и детей. 
Также немаловажную роль играет  засилие информации, пропагандирующей аморальный образ жизни и нормальность девиантного поведения
Наравне с  алкоголизмом,  наркоманией, бродяжничеством  сегодня молодое поколение захватили такие ужасные пороки как детская проституция и порнография. Под воздействием информационной  лже-пропаганды и растлением детей со стороны педофилов детская психика, поддающаяся лёгкому внушению, изначально искажается и разрушается. А если всё внушаемое подстегивается материальным вознаграждением, возвышением социального статуса, то порочность как ума, так и души неизбежна. Сегодня детская порнография и детская секс-индустрия благодаря интернету достигла шокирующих масштабов. И проблема борьбы с ними заключается в том, что довольно сложно обнаружить владельцев секс- и порно-сайтов. Известно, что всё это хорошо спонсируется. Спрос порождает предложение. И за последние 20 лет спрос вырос в десятки раз. 
Следует отметить, что в странах с высокой численностью населения особенно развита эксплуатация детей в сфере секс- услуг. Нищета и голод вынуждают детей заниматься этим, а порой и самих родителей толкать на это. Большую часть заработанных денег эти дети и подростки отдают в свою семью.
Но когда речь идет о наших детях и подростках, живущих у нас в Казахстне, то встает вопрос – что их толкает на это?
Здесь следует отметить ,что не толька медиа- средства разрушают образ морального и правильного поведения у детей.  Тревогу вызывают мультфильмы , детские передачи, игрушки, далеко отличные от веселыз ,добрых, что были у нас в детстве.
Хочется добавить, что образ  богатой и успешной супер-девушки формирует не только кукла Барби, не только современные компьютерные игры, начиная от стрелялок и заканчивая кровавой бойней и виртуальным сексом, создают мнение у детей, что это всё здорово и классно. Раз это показывают, предлагают, значит – всё это можно. 
Но и сами родители виноваты:  внушают девочкам  – будь красивой и у тебя будет всё!!! Внушают мальчикам  – будь  жестоким и безнравственным, наглость – второе счастье!!! Зачем жениться или выходить замуж. Можно и так жить. А будущее покажет.
Мой доклад окончен. Желаю всем вам быть твёрдыми и решительными, чтобы не ошибиться в правильном выборе

