Организация НОУ, проведение внутриколледжных предметных олимпиад и участие в научно-практических конференциях 
1 семестр 2017-2018 уч.год

В колледже научно-исследовательская работа учащихся и преподавателей осуществляется в рамках учебного процесса через подготовку и защиту курсовых работ и дипломных проектов, а также через участие в научно-практических конференциях, конкурсах проектов и пособий. Это дает возможность стимулировать интерес к научной деятельности, к теоретическому исследованию и практическому использованию знаний в различных областях,   выявить талантливых, одаренных студентов, развивать способности к экспериментальному исследованию.
Преподавателями разработаны методические рекомендации по выполнению данных видов научной работы. Учащиеся через научно-исследовательскую работу учатся ставить цели и задачи исследования, выстраивать и доказывать гипотезу, проводить исследования, делать выводы, а также проводить в жизнь инновации. 
В режиме научно-экспериментальной работы преподаватели совершенствуют свое мастерство: разрабатываются учебные программы, методические указания к выполнению практических работ, рабочие тетради,  создаются электронные кейсы и электронные учебники, пополняется УМК. Свои 
Преподаватели и учащиеся колледжа принимают активное участие в научно-практических конференциях и конкурсах различного уровня. 
В сентябре 2017г. преподаватель Демченко Т.В..стала  победителем блиц-олимпиад по темам  «Традиционные и инновационные системы контроля и оценки знаний учащихся» и «Методы активного обучения» во Всероссийском конкурсе «Умната», 1 место
В декабре 2017г.преподаватель Жакупова К.Ж. стала победителем Республиканской олимпиады по казахскому языку «Қазақстан ұздастар», заняв 2 место.
Также преподаватель Шуринова А.Е. стала участником Республиканской олимпиады по русскому языку.
Учащиеся колледжа приняли в октябре-декабре 2017г. активное участие в конкурсах и олимпиадах:
· Аскапова С., победитель  Республиканской олимпиады КИО  по казахскому языку (1 место),  отв. преподаватель Жакупова К.Ж.
· Иванова К.., победитель  Республиканской олимпиады КИО  по казахскому языку (1 место),  отв. преподаватель Жакупова К.Ж.
· Бейсенбинова Д., Дипломант 2 степени Международного конкурса «Старт», по предмету «Математика» , отв. преподаватель Лисачёва А.В.
· Сорокина Н.,  Дипломант 3 степени Международного конкурса «Старт», по предмету «Математика» , отв. преподаватель Лисачёва А.В.
· Краснеева Д., победитель Всероссийской олимпиады по «Основам предпринимательской деятельности» (2 место) , преподаватель Лисачёва А.В.
· Юлдашева Ф.,  участница Международного конкурса «Старт», по предмету «Математика» , отв. преподаватель Лисачёва А.В.
· Омарова Ж., участник Республиканской олимпиады по экономике, 5 уровень (сертификат), отв. преподаватель Лисачёва А.В.
· Алтаева А., дипломант Международной олимпиады «Общие основы налогообложения», 1 место , отв. преподаватель Демченко Т.В.
· Омарова Ж., дипломант Международной олимпиады «Основы маркетинга», 1 место , отв. преподаватель Демченко Т.В.
· Синько О., заняла 3-е место в городской научно-практической конференции «Жастар. Ғылым. Мэдеииет», отв. Лисачёва А.В.
В декабре 2017г.  прошли внутриколледжные олимпиады по общеобразовательным, общепрофессиональным и специальным дисциплинам. Данные олимпиады дают возможность осуществления инновационной деятельности, направленной на творческий поиск эффективных способов реализации стандарта в колледже, позволяют выявить одаренных учащихся по дисциплине с целью их дальнейшего развития и личностного роста ,а также определить  критерии оценивания достижений обучающихся в единстве предметной, деятельной и ценностной составляющей образования. По итогам олимпиад определяются победители. Победители внутриколледжных олимпиад принимают участие в городских, областных и международных олимпиадах. 
В 2017-2018 учебном году запланированы две предметные недели. В ноябре прошла неделя экономико-информационных дисциплин, в декабре прошла неделя ЦПК гуманитарно-юридических дисциплин. 
Неделя цикловой предметной комиссии «Экономико-информационных дисциплин» проходила с 20.11. – 26. 11. 2017 года, в сроки, согласно утвержденному плану. 
Все проведенные мероприятия проводились в хорошем темпе, укладывались в отведённое время, поддерживалась хорошая дисциплина за счет интересного содержания конкурсов и контроля со стороны учителей -организаторов. Наблюдалась слаженная работа всех членов ЦПК «ЭИД», своевременная координация действий, взаимопомощь и поддержка. 
В период 11-15 декабря 2017г. в колледже проводилась неделя цикловой предметной комисии гуманитарно-юридических дисциплин. В рамках недели были проведены мероприятия по истории, географии, химии, русский язык и литературе, казахскому языку, иностранному языку, по специальности «Правоведение» и «Дизайн», а так же по предметам НВП и физкультура.   
Основные цели и задачи предметной недели достигнуты благодаря чёткому своевременному планированию, а так же ответственному отношению всех преподавателей цикловой комиссии к поставленным задачам. Предметная неделя ЦПК «ГЮП» прошла в атмосфере творчества, сотрудничества и показала высокую результативность работы.  Учащиеся, принимавшие активное участие в подготовке и проведении мероприятий отмечены грамотами.
В феврале 2018г. учебного года запланирована на базе колледжа ежегодная научно-практическая конференция «Казахстан и новые вызовы современности».
Также в колледже работают шесть кружков, цель которых - привлечение учащихся  экономический кружок «Занимательная бухгалтерия», кружок иностранного языка «Лингво», юридический кружок «Закон и мы»,  кружок казахского языка «Жас дарын», кружок декоративно-прикладного искусства, кружок по информатике, кружок «Юный связист». Следует отметить активную работу руководителей кружков с одаренными детьми.




