Реализация программы  превенции суицидов
[bookmark: _Toc454963930]РАЗДЕЛ 1. ИНФОРМИРОВАНИЕ РОДИТЕЛЕЙ/ОПЕКУНОВ ПОДРОСТКОВ О ПРОГРАММЕ
I этап программы: 
Проведение родительского собрания с повесткой:
Информирование родителей, опекунов студентов 1 курса о программе
Получение форм согласия родителей/опекунов на сбор данных по программе  (с 13.10.17.г по 20.10.17.г)

[bookmark: _GoBack]Оборудование:
1) Слайдовая презентация «Программа укрепления физического и психического здоровья и профилактики деструктивного поведения подростков в школе/колледже».
Приложение 4. Презентация для родителей.
2) Форма информирования родителей/опекунов о программе. 
Приложение 1. 
3) Форма получения информированного согласия родителей
Приложение 2. 

На родительском собрании родителей проинформировали о внедрении программы, которая нацелена на повышение их информированности, ответственного родительского участия в профилактике саморазрушающего поведения у подростков. 
В ходе родительского собрания классный руководитель и психолог использовали презентацию «Программа укрепления физического и психического здоровья и профилактики деструктивного поведения подростков в колледже». При этом классный руководитель и психолог отвечали на все вопросы, возникающие в ходе обсуждения, по всем компонентам программы. 
Далее информировали родителей о программе, о приказах в области реализации программы в данном регионе (Совместном приказе «О поэтапном внедрении проекта по превенции суицидов среди несовершеннолетних в Республике Казахстан» министерств образования и науки РК от 02.03.2015 года № 95, здравоохранения и социального развития 27.02.2015 года № 102, внутренних дел РК от 11.03.2015 года № 201, Письмо МОН РК о программе и вопроснике № 3906-4-1077-Д/12-3 от 17.08.2015 года и т.д., демонстрируем слайдовую презентацию с данными документами, рассказываем об этапах программы в колледже, даем возможность родителям задать вопросы и отвечаем на них. Во второй части встречи раскрываем теоретические аспекты суицида. В ходе трансляции делаются акценты на безопасности и важности участия каждого ребенка во всех компонентах программы. 
Также рассказываем о мультимодальном (многокомпонентном) подходе, соблюдении конфиденциальности в отношении каждого участника, роли педагогов, психологических и медицинских служб. В ходе презентации классный руководитель и психолог убеждались в понимании информации родителями путем уточняющих вопросов: Есть ли вопросы? Всё ли понятно по процедуре и содержанию программы? 
В ходе ответов на вопросы психолог корректно направлял  рассуждения родителей в нужное русло, ссылаясь на международный опыт, факты и результаты исследований, проводимых в Казахстане. 
В программе превенции суицида одним из компонентов является проведение опроса, в котором объектом исследования являются подростки. Согласно законодательным актам Республики Казахстан в этом случае необходимо получить согласие их законных представителей. Кроме того, важным является добровольное участие каждого подростка. Таким образом, в ходе реализации программы, классному руководителю и психологу необходимо получить согласие в первую очередь родителя или другого законного представителя, во-вторых обеспечить добровольность участия учащегося в опросе.
Согласие несовершеннолетних будет получаться посредством информирования в доступной для понимания подростков форме (в письменной и устной). Устное информирование будет проходить в виде групповых встреч перед началом опроса, на которых психолог проинформирует учащихся о цели и процедуре опроса, расскажет о соблюдении конфиденциальности результатов и подчеркнет добровольность их участия и право на прекращение участия до начала или в процесс опроса.
Письменное согласие подростка будет выражаться заполнением анкеты опросника, на первой странице которого будет содержаться следующая информация:
«Этот опросник содержит вопросы о том, что Вы чувствуете и как относитесь к себе, а также спрашивает Ваше мнение по различным темам, связанным с Вашим здоровьем. Ваши ответы помогут нам лучше понять молодых людей. Ваше имя НЕ ДОЛЖНО быть написано ни на одной странице опросника.
Ваши личные данные будут закодированы и будет обеспечена их конфиденциальность. Ваши ответы не будут доступны для учителей или руководства школы, и не повлияют на Ваши школьные оценки. Пожалуйста, помните, что это не тест, здесь нет правильных или неправильных ответов, и мы заинтересованы в Вашем мнении. Мы надеемся, что Вы ответите на все вопросы. Ваше участие в опросе полностью добровольно. Вы можете прекратить заполнять опросник в любой момент: перед началом заполнения данного опросника или во время работы с ним. 
Если читая вопросы или отвечая на них, Вы почувствуете беспокойство или волнение, которое Вы захотите прекратить, Вы имеете право прервать Ваше участие в опросе в любое время».
В случае если подросток приступил к работе над опросником и ответил на все вопросы – он проявил своё согласие. В случае отказа от заполнения или выражения недоверия – не согласился на участие в опросе.
Данная процедура обеспечивает добровольное участие или неучастие ребенка.
Очень важно заверить подростков, что на самих опросниках не будет их имен, и заполненные ими опросники не будут показываться ни родителям, ни персоналу школы и т.д. 
После завершения обсуждений родителям предлагались ознакомиться с «Формой информирования о программе» и подписать её. Также родителям на руки выдали «Форма получения информированного согласия родителей», которая подписывается и возвращается в учреждение в случае, если родитель/опекун не согласен, чтобы его ребенок принимал участие в опросе.
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· контактах психолога колледжа (Абдрахманова И.Н. т. 87054518092, crfhktn72@mail.ru)
· контактах врача, закрепленного за колледжем (Енсебаева Ш.К. т. 87711982908)
· контакты местных медицинских служб (поликлиника №3 87187349594)
· контакты местных государственных служб, занимающихся проблемами детского, подросткового возраста   
· адрес электронной почты/номер телефона контактного лица программы (8-800-080-22-26, skyre : mcz_orda)
· информацию о телефонах доверия (номера указаны в брошюре и плакатах) (742)270165, (742)270176, www.mczorda.kz; 116 16)
      - номера телефонов, адрес электронной почты/сайта служб медико-психологической, кризисной помощи, молодежных центров здоровья и т.д. (150;758917) 
     - адрес местонахождения, адрес электронной почты/сайта, номер телефона детских, подростковых клубов, кружков, спортивных клубов, секций и других организаций, занимающихся досугом детей и подростков 
· адрес местонахождения, адрес электронной почты/сайта, номер телефона неправительственных организации (НПО), занимающихся проблемами детского, подросткового возраста ((87182)321242)
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